

# 志愿精神之花,在冬奥服务中完美绽放

4月8日,北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在人民大会堂隆重举行。荣获“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号的志愿者高文彬,胸前戴着一朵大红花,笑容灿烂,登台领奖。这将是这个22岁的年轻人铭记一生的时刻。

高文彬是北京工业大学信息学部自动化专业的大四学生,北京冬奥会、冬残奥会期间,他作为NOC(国家及地区奥委会)/NPC(国家及地区残奥委会)助理志愿者,在北京冬奥村(冬残奥村)从事志愿服务工作。

“我们的主要任务就是对接各代表团的衣食住行等各方面需求,提供语言服务和运行支持,以及陪同代表团成员参加开闭幕式等各项活动。”高文彬说,“从每日反馈乘车、排车信息到跟随前往场馆比赛,再到日常领取防疫物资,我们的工作要考虑诸多细节,要保证参赛人员在(冬奥)村内感到宾至如归。”

在北京冬奥村的筹备期,高文彬经常需要往返于学校与冬奥村,花在路上的时间就是两个多小时,他常常是早上七八点出发,晚上八九点,有时甚至要12点才能回校;为了帮助NOC/NPC助理志愿者完成好繁杂的工作,高文彬用软件制作了“志愿者百宝箱”,方便大家查询各种信息、高效服务代表团;他带领NOC/NPC助理志愿者负责冬奥会、冬残奥会开闭幕式运动员集结和返村工作,确保零走失、零滞留……高文彬严谨的工作态度和全身心的投入,为他赢得了“劳模志愿者”的赞誉。

“冬奥会恰逢除夕、元宵等中国传统佳节,我组织志愿者给代表团成员写春节贺卡,给他们送上我们自己制作的花灯。通过这些方式向他们传播中国传统文化,讲好中国故事。”高文彬说。

“正是靠着这些细节,我们志愿者向各代表团展现了阳光自信的中国青

年形象。也许每个志愿者只是在各自岗位上奉献力量,但是这么多志愿者一起,就像是一片片温暖的雪花,一同装点了这个美丽的冬天。”

微光汇聚,也会灿若星河。

除了高文彬,还有多名志愿者和多个志愿者集体获得“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”殊荣。他们作为志愿者的突出代表,与来自各条战线近1.9万名赛会志愿者和约20万人次的城市志愿者一道,全情投入,积极参与冬奥、服务冬奥,向世界展示了朝气蓬勃、昂扬向上的“中国力量”。

出发时,未名湖正雪花飘飘,回来时,燕园已是春意盎然。回忆起冬奥志愿服务的点点滴滴,获得“突出贡献集体”称号的北京大学冬奥志愿服务团队颁奖代表李晓丹感慨万千。

“北大师生报名冬奥志愿者人数7588人,最终702人作为赛时志愿者、

实习生、开幕式演员,分布在‘冰立方’、兴奋剂检测中心、首钢滑雪大跳台等8个重要场馆,圆满完成了冬奥会、冬残奥会的服务保障工作任务。”

李晓丹表示,志愿者们除了要在长时间在气温较低的户外工作,还要面对学业压力、不能回家过年和长时间的隔离……大家克服了很多困难,都在努力地发光发热,为冬奥、冬残奥会的成功举办付出自己的力量。

“有人情味儿”“坚韧担当”,通过这次冬奥志愿服务经历,“90后”李晓丹对新一代志愿者尤其是“00后”有了新的认识。“他们表达感情的方式很直接,会用手机记录身边有趣的事,冬奥之旅结束后,他们称呼一起奋斗的同伴为‘家人’。志愿服务当中,你能感觉到他们充沛的爱国热情,真的是发自肺腑。”

“强大祖国的支撑,赋予了青年人很多机遇,我们定会珍惜这一伟大时代,发扬胸怀大局、自信开放、迎难而

上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。”李晓丹说。

盛会落幕,温暖永续。

谈到未来的计划,高文彬表示,他将加入学校的研究生支教团,于今年下半年赴西部地区开展为期一年的支教服务,将志愿精神继续弘扬下去。

“从‘鸟巢一代’到‘冰新一代’,志愿精神已经在北大形成风尚,并深深扎根。”李晓丹说罢,向笔者展示了北大公众号8日推送的关于本次表彰大会的文章,几条校友的留言让人动容:“2008年北京奥运会‘鸟巢’观众服务志愿者发来贺电”“2008年北京奥运会‘鸟巢’摄影服务志愿者发来贺电”……

“接下来,我们会成立北京大学冬奥宣讲团,把‘冰新一代’的故事传播到更远的地方,用实际行动去发扬北京冬奥精神。”李晓丹说。

(新华社 王楚捷 杨依军 高鹏 姬烨 王璐 李欣莹 黄爱萍)

## 网络认养果树 延安味道飞出黄土高原

农民请客户在网上认养果树,定期为客户直播果园长势,收获后再将鲜果快速送达对方家中……在革命圣地延安,借助手机这个“新农具”,越来越多农民正在让正宗的“延安味道”飞出黄土高原。

“各位朋友,咱南沟村的樱花开了,丰收在望。想认养樱花的,要抓紧时间噢!”一片花海中,延安市安塞区高桥镇南沟村包村干部张光红正对着手机做直播。透过他的镜头,雪白的樱花花开得正艳。

张光红还记得,11年前初来包村,这里的通信极为不便,“打电话常常要到山顶上找信号”。

2014年起,村里发展了山地苹果和樱桃,几年下来颇具规模。随着通信条件改善,张光红灵机一动,开始尝试用手机直播村里的美景,销售村里的农货。

“我几乎每天都发短视频,很多人由此认识了我们的村,认养了我们的果树,客户里还有外国人呢!”如今,张光红已是当地小有名气的“网红”。除了直接认养,果品也在网店销售。一到节假日,村子还成为游客的“网红打卡地”。

无独有偶,百公里之外的延长县七里村街道管村,认养农业示范园中已有100多棵苹果树被认养。园子里架设有摄像头,客户只需打开手机小程序,园中场景便可一览无余。认养模式加上网络直播销售,村里的果农每卖出1公斤苹果,能比过去多挣1元钱。

不只农产品,陕北特色的风土人情也成了延安农村电商的新卖点。在管村村委会,直播间被布置成窑洞内景:土炕上的簸箕、水杯充满年代感,玉米、大蒜挂在墙头,一个个老农具里,尽是记忆中的农村模样。

“观众就爱看这地道的‘延安味儿’。”在村里负责电商业务的王刚是一位返乡能人。每年9月到来年2月的农产品销售旺季,他带着乡亲们直播,新采摘的苹果配上豪迈的信天游,直播间里颇为热闹,最多时有8000多人在线观看。

如今在延安,农民拿起手机,通过网络发展产业渐成潮流。“移动互联网降低了农民用新技术创业的门槛。”长期研究农村电商的延安市副市长魏延安说,手机正在成为“新农具”,农民成为“新网红”,直播成为“新农活”。

(新华社 陈钢 陈晨 张健)



近日,新疆裕民县掀起了春季植树、护树热潮,全县干部群众广泛开展义务植树、绿化家园活动,为建设生态幸福裕民增光添彩。图为4月11日,新疆裕民县新地乡阿克托别村的村干部、驻村工作队队员和村民一起植树。 杨化光 摄

## 4月15日起全国所有省份进入森林草原防火期

新华社北京4月12日电(记者 刘夏村)4月15日起,全国所有省份进入森林草原防火期。这是记者4月12日从应急管理部新闻发布会上获得的信息。

国家森防指办公室常务

副主任、应急管理部森林消防局副局长兼火灾防治管理司司长彭小国介绍,由于气温逐步回升,部分地区降水偏少,春季大风明显偏多,加之春耕生产、进山旅游、林牧区施工等野外用火增多,火险等级持

续升高。

“立足极端复杂情况,按照‘保首要、盯重点、统控面、守住边’的原则,组织制定各类专项预案。”彭小国表示,在全国部署森林消防队伍1.9万人、地方专业队10.8万

人、航空消防飞机62架的基础上,又组织森林消防队伍赶赴多个重点省份跨省机动驻防,同时细化实化力量、指挥、装备、物资和安全防范等各项准备。

应急管理部森林消防局

副局长闫鹏介绍,中央编办近期已批复为森林消防队伍增加人员编制,主要用于充实和加强全国重点林区、国家公园等重要生态保护目标,七大流域抗洪抢险等重点区域领域的一线力量。

## 湖南江永

# 简办红白事 移风易俗树新风

“我和爱人2021年元旦举行婚礼,婚房是一栋老式砖瓦房,办了15桌酒席总共花了不到5000元。”湖南省江永县兰溪瑶族乡勾蓝瑶村村民欧阳杰说,由于婚事节省了不多少钱,才有资金在长沙做冷库生意。

勾蓝瑶村是千年古村,婚嫁一直是村里的头等大事,也造成了一定的铺张浪费。为了破除陋习,江永县112个行政村(社区)建立了“合约食堂”,红白喜事集中办,规定每场酒席不超过20桌,每桌香烟、酒菜总价不超过350元。村支两委、驻村工作队、村红白喜事理事会以红白喜事为突破口,推进移风易俗,赢得了村民的认可和支持。

“村里利用现有场地设立‘合约食堂’,红白喜事都在理事会的监督下操办。”勾蓝瑶村党支部书记欧阳明

俊说。

“以前村民办酒没人管,少则40桌,多达60桌,红白喜事大操大办,攀比现象严重,规模越大,一些人甚至不惜举债办酒席。礼金也水涨船高,由最初30元提高至数百元。”上江圩镇夏湾村78岁的退休教师唐功甫说,结婚酒、丧事酒、生日酒、满月酒、升学酒、入伍酒、乔迁酒……一年到头“送人情”要花费一大笔开销,一些村民根本承受不起。

江永县委宣传部副部长周文介绍,江永县成立了由宣传部门、纪检部门组成的移风易俗工作领导小组,要求党员干部带头,引导农村青年树立正确的婚恋观。组织村干部、党员率先签订文明节俭操办红白喜事承诺书,带头移风易俗,对出现要天价彩礼、党员干部婚丧嫁娶大操大办

并造成恶劣影响的,在文明乡村、文明社区、文明单位评定中,实行一票否决。各村还修订了村规民约,对违规操办红白喜事的村民,取消文明户评选资格。

随着农村移风易俗工作深入推进,村民的思想正在悄然发生变化。“酒席不超过20桌是比较合理的,村民能自觉遵守。”唐功甫说,虽然一些村民家族成员、亲戚朋友较多,但他们控制酒席规模自有办法。“如果白事乡邻来吊唁,退还4个粑粑和5元至10元钱即可;如果是红喜事则将红包礼金全部退还,并说明情况。有的村民在村口贴出‘辟帖’,宣布不收受家族以外人员的礼金。由于集中在‘合约食堂’操办酒席,大家都看得见,谁都不好意思大操大办出风头。”

千家峒瑶族乡凤岩山村有支红白喜事志愿服务队,村里有一红白喜事都前去帮忙。去年10月,村民唐社德计划在县城为儿子结婚操办50桌酒席,按原标准将超过5万元。服务队得到消息后,立即与村红白喜事理事会前往劝说,经服务队安排,唐社德家在村里办了20桌酒席,开支不超过6000元。

江永县文明办主任田丰明介绍,江永县移风易俗工作已开展3年,去年还将推进移风易俗作为助力乡村振兴的重要工作。如今,全县各村(居)按照有专人管事、有章程理事、有评估机制、有培训制度的“四有”标准进一步规范了红白喜事操办事宜,形成了婚事新办、丧事简办、勤俭节约、文明理事的社会新风尚。

(新华社 谢樱)

新华社太原4月12日电(记者 梁晓飞)山西省清洁取暖工作领导小组办公室日前印发《山西省2022年冬季清洁取暖工作方案》,要求在2022年采暖季前,实现晋中盆地散煤全面清零。

方案提出,山西将聚焦太原市,晋中市榆次区、太谷区、祁县、平遥县、介休市、灵石县、寿阳县,吕梁市交城县、文水县、汾阳市、孝义市等散煤污染问题突出的重点县(市、区),实施中部城市群清洁取暖散煤清零工程。

位于京津冀及周边地区和汾渭平原的8个地市要全面评估现有清洁取暖改造运行情况,通过调整补贴政策,优化取暖路径,降低居民取暖成本,提高设备使用率,及时解决改造后设备闲置不用或弃用问题。

位于晋北地区的3个地市要因因地制宜选择合理改造路径,以热电联产、工业余热集中供热为主要改造方式,对于集中供热管网覆盖不到的区域,优先采取分布式集中供热;有序推进“煤改电”;有序发展太阳能、地热能 and 生物质能等多种清洁供暖方式;除列入计划、已落实气源合同和正在实施的“煤改气”项目外,严控新增农村“煤改气”。

同时,山西将保持现有农村居民运行补贴政策延续稳定,试行将补贴由先缴后补改为直接缴纳各级财政补贴后的取暖费用;进一步调整和完善的补贴政策,使不同取暖路径居民用能价格接近;补贴政策向低收入和困难群体倾斜,确保群众温暖过冬。

(上接A1版)

## 打造爱心品牌 引领“学雷锋”力量

3月22日,3名外国青年进入接待大厅,脸上均显出焦急的神色,佩戴着“学雷锋示范岗”红色袖标的侯瑜见状立刻上前用英语进行询问。原来这3人是来自巴基斯坦的留学生,他们的相关证件需要办理延期。了解情况后,侯瑜引导他们到了相应的办证区,在侯瑜的帮助下,3名留学生顺利地办好了相关手续。

为提升志愿服务质量和效果,“学雷锋爱心小组”融通线上线下,专门打造了“爱心小袖标”“爱心小徽章”“爱心小媒体”“三小”品牌。“其中‘爱心小袖标’指的就是‘学雷锋示范岗’的红色袖标,‘学雷锋示范岗’由我们的队员轮流担任。”侯瑜说。

每天下班后,“学雷锋爱心小组”的组员总会聊起当天各自获得了多少“爱心小徽章”。“爱心小徽章”代表的是群众的肯定,在办理好相关业务后,市民会填写一张服务评价表,得到好评的组员可以收获一枚“爱心小徽章”。目前,“学雷锋爱心小组”全体组员已获得“爱心小徽章”逾万枚。

为方便群众了解最新政策、咨询证件办理问题,“学雷锋爱心小组”除了及时在“南充公安出入境”掌上服务平台上进行解答,还会通过平台收集整理群众当下最关注的问题,详细撰写文章在平台上推送。目前,“南充公安出入境”掌上服务平台已服务群众6万余人次。

“今后,我们‘学雷锋爱心小组’将继续发扬雷锋精神,担当起时代赋予的重任,立足本职工作,践行初心使命,把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”侯瑜说。